

# Katoliški GLAS

## UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

## PODUREDNIŠTVO:

34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina . . . . . L. 1.500

Letna naročnina . . . . . L. 3.000

Letna inozemstvo . . . . . L. 4.000

Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXII. - Štev. 9 (1089)

Gorica - četrtek, 26. februarja 1970 - Trst

Posamezna številka L 70

## Sprememba „struktur“

Pogosto poslušamo in beremo zahteve po spremembi družbenih temeljev ali — z moderno besedo — „struktur“. Te zahteve postavljajo študentske organizacije, delavski sindikati, politične stranke, da, celo na nekaterih sestankih duhovnikov se slišijo zahteve po spremembi struktur v Cerkvah. Pri tem pa je značilno, da tisti, ki to govorijo, navadno ne vedo povedati, v čem naj bi bila ta sprememba struktur.

Značilno je to, da govorijo o potrebi spremembe družbenih temeljev navadno oni, ki spadajo v tabor levičarjev, javnih in prikritih komunistov in njihovih sopolnikov. Njih zahteva po spremembi se nanaša le na družbene temelje svobodnega sveta.

Ta si je pod vplivom krščanstva zgradil določene družbene temelje, ki jih označujemo z besedami »demokratski družbeni red«. Značilni zanj so svoboda mišljenja, vesti, prepričanja in vere tako v govornih kot pisanih besedi; potem svoboda združevanja, gibanja, zborovanja in izbire poklica; nato enakopravnost in enakost ljudi pred zakonom in oblastmi ter pravica do osebne varnosti in neodvisnosti sodnikov; sledijo potreba po priznanju zasebne lastnine, ki pa mora biti v službi družbe, nadalje pravica, da starši odločajo o izbiri tipa šole za vzgojo svojih otrok; pravica vseh do dela in primernega družinskega zaslužka; in končno: sistem demokracije, tj. pravica vseh državljanov, da

z glasovanjem odločajo o vseh vprašanih javnega življenja.

To so torej bistveni družbeni temelji ali strukture svobodne demokratske in zato tudi krščanske družbe. Tem nasproti stojijo temelji komunistične družbe, ki onemogočajo svobodo vere, prepričanja, združevanja, kjer je možna le ena stranka — vsemogočna partija, kjer ni dovoljena zasebna pobuda, ni neodvisnih sodišč in svobodnega šolstva.

Premnogi od tistih, ki danes zahtevajo v zapadnem svetu spremembo struktur, dejansko ne zahtevajo nič več in nič manj kot uvedbo komunističnega družbenega reda, le da se ne upajo priti na dan z jasno besedo in zavijajo svoje namene v zveneče geslo o »spremembi struktur«.

Res so potrebne tudi v svobodnem demokratskem družbenem redu nekatere reforme v skladu z duhovnim napredkom človeštva. Marsikje so plače še premalo socialne, agrarna reforma neizvedena, nižji sloji nezaščiteni pred gospodarsko premočjo bogatih. Toda to ne pomeni, da je treba porušiti sedanjí družbeni red. Ne uničiti, temveč zboljšati ga je treba v duhu evangelija. Obratiti se na komunizem za njega spremembo je največja zabloda, saj se je ta sistem povsod, kjer je prišel na oblast, izkazal za nečloveškega, protinaravnega, nasilnega in nazadnjaškega.

S. R.

## Arabski fanatizem ne pozna meja

Ko že ne morejo Arabci blizu Izraelcem na vojnem področju, jim pa skušajo škoditi z atentati vsake vrste. Zadnje čase so prišli v modo zlasti bombni napadi na letala, ki vozijo potnike v Izrael. Namen teh atentatov je jasen: tuje letalske družbe naj bi opustile polete v Izrael, turisti naj bi se odpovedali obiskom Svete dežele, Izrael naj bi postal osamljen in odvrten kot kaka garjeva ovca.

Arabci so gorki tudi na vse tiste, ki odklanjajo njih terorizem in ga obsojajo. Po njih mnenju naj bi ves svet bil v sporu z Judi, ker so v njem oni. Na Švicarje so posebno jezni. Lani 18. februarja so namreč arabski teroristi napadli z bombami izraelsko potniško letalo, ki je imelo odleteti iz Zürichja v Tel Aviv. Pri tem je bil ubit izraelski pomožni pilot. Švicarske oblasti so izsledile vse tri atentatorje in jih krepko obsodile: vsak je dobil 12 let ječe, nato pa še 15 let ne bodo smeli stopiti na švicarska tla.

Sedaj so se jim Arabci maščevali tako, da so v štirimotorno letalo švicarske letalske družbe »Swissair« med prtljago namestili poklenski stroj. Eksplozija se je primerila kmalu potem, ko se je letalo dvignilo z letališča Kloten pri Zürichu. Posledica eksplozije je bila, da je zrakov plov zgrmel na tla. Vsi potniki (38 s posadko vred (9 oseb) so se ubili. Med potniki je bilo petnajst izraelskih državljanov.

Isti dan je prišlo do eksplozije na avstrijskem letalu, ki je komaj vzletelo iz Frankfurta v Zahodni Nemčiji. V tem avionu je potovalo poleg petih članov posadke 33 oseb. Pri eksploziji ni bil nihče ranjen, pa tudi letalu je uspelo vrniti se na zemljo.

Splošno zgražanje je po svetu vzbudila tudi vest o nedavnem požaru v domu onemoglih za Jude v Münchenu na Bavarskem. Ogenj je bil očitno podtaknjen. Pri požaru je zginilo življenje sedem starčkov, ranjenih pa jih je bilo devet. Zvezni zahodnonemški minister za notranje zadeve Genscher je izjavil, da vse kaže na to, da obstaja zveza med požigom judovskega doma onemoglih in med atentatom na izraelsko letalo v Münchenu, do katerega je prišlo pred desetimi dnevi.

Govori se, da bodo nekatere letalske družbe za nekaj časa prekinile prevoz potnikov in blaga v Izrael. S svojega

stališča imajo morda prav, a bil bi prvi absurd, če bi mednarodni krogi ničesar ne ukrenili za varnost letalskih voženj, saj bi s tem dali prav Arabcem in njihovim zločinski dejavnosti, kaznovali pa žrtve njih terorizma, Izrael in njegovo prebivalstvo. Sprejeti bi bilo treba take vrste ukrepov, ki bi krepko prizadeli interese arabskih vlad, npr. prekinitev letalskega prometa v arabske države. Toda dokler Sovjetska zveza hvajka Arabce zoper Izraelce in jih Tito vzpodbuja, naj ne popuste izraelskemu »agresorju«, je težko misliti, da se bo varnost v letalskem prometu kaj utrdila. Preveč je raznih političnih in gospodarskih interesov, da bi zapadne sile Arabcem ostro stopile na prste kot to zaslužijo.

## Predsednik moli za mir

Zambijski predsednik je v svojem novoltem govoru po televiziji nagovoril tudi voditelje Cerkve: »Izkoriščam dano priložnost, da povem, koliko novih idej in spodbud sem bil deležen pri sodelovanju z vami, cerkvenimi voditelji. S srečanji ob raznih važnih priložnostih ste pokazali skrb za Zambijo. Hvaležen sem vam, ker sodelujete pri gospodarskem razvoju naše mlade države. Predvsem pa bi se vam rad zahvalil za vaše molitve. Skupno molimo za mir, kot nam priporoča papež Pavel VI. Upajmo, da se bo pravi mir naselil najprej v srcih posameznikov in se razširil v srca naših bližnjih. Začenjamo novo leto in novo desetletje z božjim blagoslovom. Bog blagoslovi Zambijo in njen napredek!«

## Papež in nove poljske škofije

Poljska škofovska konferenca je v svojem poročilu objavila izjavo kardinala Višinskega: »Papež je z vso dobrohotnostjo sprejel memorandum poljskih škofov o ureditvi škofij na nekdanjem nemškem ozemlju. Dejal je, da apostolski sedež razume pomembnost tega vprašanja za poljski episkopat in da bo njihovi spomenici posvetil vso pozornost.«

## Težave pri sestavi nove vlade

### ZADEVA RAZPOROKE

Druga huda ovira za sestavo nove vlade je vprašanje razporoke. Vatikan smatra, da je nerazvezljivost zakona del konkordata in da se tega ne more enostransko tolmačiti ne da bi bil tudi Vatikan vključen v razpravo.

Laicistične stranke — spet so najbolj glasni pri tem socialdemokrati — so takoj vzdignile hrup, da Vatikan nima pravice protestirati, ker da je italijanski parlament neodvisen in pomeni vatikansko stališče vmešavanje v notranje italijanske zadeve.

Rumor kot predstavnik Krščanske demokracije je skušal duhove pomiriti tako, da je ostalim strankinim vodstvom prikazal problem v drugi, bolj nepristranski luči. Dejal je, da je konkordat pogodba med dvema državama, torej že ni več samo notranja italijanska zadeva. Vatikan ima vso pravico, da diplomatsko intervenira, ko smatra, da je bil določen člen konkordata enostransko odpravljen. Diplomatska dostojnost bi zahtevala, da ko se je začela bitka za razporoko v parlamentu, da bi bil Vatikan o tem uradno obveščen; še bolj prav bi bilo, če bi bili sploh pred razpravo v parlamentu zastopniki italijanske države in Vatikana o zadevi skupno razpravljali. Tudi v sedanjem stanju zadeve razporoke bi bilo pošteno, da se Vatikan seznanja z dejanskim položajem in se poslušajo tudi njegovi razlogi ter ugovori. Vso zadevo z razporoko naj bi se trenutno raje malo porinilo v ozadje. Senat itak nekaj časa o njej ne bo mogel razpravljati; sedaj je najprej na vrsti zakon o deželnih financah, nato bodo na vrsti deželne in pokrajinske volitve, tem bodo sledile parlamentarne počitnice in ko bo prišla jesen, bo zadeva z razporoko tudi v zvezi z Vatikanom že bolj razčiščena.

Ni še gotovo, ali bodo laicistične stranke to Rumorjevo stališče osvojile. Zanimivo je, da De Martinovi socialisti tega vprašanja ne ženejo tako na konico kot socialdemokrati. Smatrajo, da je cel kup bolj perečih vprašanj kot je razporoka. Seveda, nepočakanost nekaterih in zagrizenost drugih lahko tudi iz razporoke napravita osrednji problem in onemogočita sestavo vlade.

### DRUGI PEREČI PROBLEMI

Da bo porod nove vlade še težji, se problemu omejene večine in razporoke pridružujejo še drugi pekoči problemi. Prvi je vprašanje krajevnih uprav. Socialdemokrati zahtevajo, da mora načelo poveza-ve strank leve sredine veljati ne

le za vladni okvir, temveč tudi za dežele, pokrajine in občine. Socialisti to stališče odločno odklanjajo in tudi levica v KD je z njimi. Mnenja so, da so krajevne prilike dostikrat različne od splošno državnih in če se izkaže, da ni mogoče sestaviti kakega odbora s strankami leve sredine, naj se išče rešitev v drugih povezavah, tudi s komunisti, kajti več velja urejena uprava občine ali dežele kot pa kaka komisarska vlada.

Pri sestavi nove vlade povzročajo nemajhne težave tudi amnestija, katero naj bi nova vlada podelila za prekrške, ki so jih delavci zagrešili lani v jeseni v zvezi s stavkami za obnovo delovnih pogojev. Dejstvo je, da so se delavci marsikje vedli zelo nasilno, razbijali stroje, pustošili tovarne, na cestah napadali policijo. Razumljivo je, da so prizadeti sprožili zoper taka nasilstva sodni postopek. Pa so se prizadeti kar nenadoma začutili žrtve preganjanja. Delavski sindikati so začeli govoriti o maščevanju delodajalcev in da se delavce zasleduje, ker so se borili za svoje pravice.

Ministrski predsednik Rumor je te vrste trditve odločno zavrnil, češ da kar gre sodno pot, se mora tudi na sodišču razčistiti. Če delavci niso krivi, bodo itak sodišča to izjavila; če pa so, jih mora zakon enako zadeti kot druge državljanke. Kam pa bi prišli, če bi neke plasti državljanov lahko prestopale zakon brez strahu, da jih čaka nato kazen? Konec bi bilo pravnega reda in neodvisnost sodišč bi postala le še oguljena fraza.

Toda De Martinovi socialisti mislijo drugače. Slovesno so že izjavili, da ne gredo v vlado, če ne bo sprejet sklep o amnestiji za delavske prekrške. S tem seveda posredno priznavajo, da je res prišlo do njih, amnestija pa bo služila za potuho vsem tistim, ki si skušajo svoje pravice zagotoviti z razbijanjem in divjanjem. Krščanski demokraci in socialdemokrati zato socialistom ponujajo splošno amnestijo, ki bi seveda vključila tudi prizadete delavce, a ne bi bila sprejeta le zaradi njih in samo njim v prid.

Po vsem tem povedanem ni težko uvideti, da bodo bodoči dnevi res odločilni: ali bodo stranke v igri znale kaj žrtvovati od svojih stališč in s tem pokazale, da dajejo prednost koristim ljudstva pred svojimi strankarskimi interesi ali pa bodo še bolj dokazale, da so v svojih temeljnih gnile in egoistične ter da ne znajo delati drugega kot pripravljati komunizmu pot na oblast.

## Deželna enciklopedija

V petek, 20. februarja so v Krožku za kulturo in umetnost v Trstu predstavili prvo knjigo deželne enciklopedije. Ta enciklopedija bo posebne vrste, ker bo obravnavala posamezne predmete ne po besedah, temveč po področjih. Sestavke bodo prispevali sami priznani avtorji.

Nas to veliko delo zanima predvsem v toliko, kolikor bo obravnavalo tudi slovensko stvarnost v deželi. Pri najboljši volji ne smemo mimo dejstva, da v Furlaniji-Juljski Benečiji živi in dela tako močna slovenska narodna skupnost, ki jo je treba nekeje dostojno predstaviti italijanski širši javnosti. Če bo uredniškemu odboru uspelo (upajmo, da naše niso le

prazne želje) prikazati to našo skupnost, njeno življenje, njeno delo, njene stvaritve ter njene pisatelje in pesnike, italijanskim sodržavljanom, bo s tem ta odbor odpravil veliko vrzel v italijanski kulturi in s tem dokazal ne samo znanstveno objektivnost, ampak tudi zrelo odprtost za razumevanje pestrosti današnjega sveta. Na njihovih objektivnih preučevanjih in poročanju bodo drugi prav gotovo lažje iskali in našli pot za mirno in pravično reševanje še mnogih nerešenih problemov. V želji, da bi to naše pričakovanje ne bilo razočaranje, želimo vsem pobudnikom veliko uspeha.

Dr. M.





